

学精神 促改革

贯彻落实党的二十届三中全会精神

3年增加近6000名“农创客”
年轻人逐梦宁波乡村

宁波推进“农创客”培育机制,吸引年轻人返乡创业,通过政策、资金和服务支持,乡村正成为年轻人的逐梦舞台。

空心化、老龄化是当前不少乡村面临的问题,如何让乡村呈现更多活力,让乡村留得住乡愁?近年来,宁波着力推进“农创客”培育发展机制,通过政策、资金和服务等各项支持,不断吸引年轻人返乡创业,为乡村振兴注入更多活水与活力。

从3年前的2300多人发展到如今的8000多人,如今宁波的乡村正成为越来越多年轻人的逐梦舞台。



“农创客”学习交流。

1 在田间地头挥洒青春

7月29日清晨,天刚蒙蒙亮,慈溪市坎墩街道玉兰果蔬农场已经热闹起来了。工人们趁着太阳还没出来,正在进行抢收,农场门外,果商的货车已在排队等候。

“今年火龙果的品质和产量都挺不错,这么多年来我们积累了许多客户,因此销售也不愁。”该农场负责人胡晶晶是一名85后,祖辈都务农。2009年,他大学毕业后,毅然选择返乡创业,承包了农场,在田间地头挥洒青春。

与老一辈农民不同,胡晶晶一改传统,以市场为导向,大力发展现代农业,走科技兴农之路。农场通过“农旅+”“休闲+”发展模式吸引大量游客采摘,年产值达500万元以上,亩产值超8万元。同时农场与多家农业科研单位合作,开展“出口绿花菜品种引进、筛选及推广应用研究”“浙江省鲜

食玉米品种试验”等10余个科技项目,不断推动产品的多元化,带动农场提档升级。他本人还获得了2022年度浙江省乡村振兴青年先锋“青牛奖”。

汪琰斌是鄞州区一名90后“农创客”。2013年,他从大学园艺技术专业毕业后便一头扎进农业,成立了归本水稻农场。多年来,他在农业农村部门的支持下,不断尝试科技兴农,走机械化、科技化、智能化管理之路,农场种植面积不断扩大,已达到2600亩,粮食总产量超3000吨,年产值近800万元。

一个人做大做强不算强,汪琰斌还致力于帮助更多青年“农创客”。他发起成立鄞州区“农创客”发展联盟,去年6月又成为宁波市“农创客”发展联合会首任会长。在他的影响下,越来越多的年轻人投身乡村。

2 “农创客”队伍不断壮大

宁波的“农创客”队伍正越来越壮大。记者从宁波市农业农村局了解到,通过一系列的培育措施,宁波全市“农创客”队伍从2021年的2300人,发展到如今的8000多人,并涌现出一批以汪琰斌、姚春梅、叶宁等优秀“农创客”为代表的“青牛奖”“金雁奖”获得者,11人先后入选全国农村创新创业优秀带头人典型案例。

6月26日,2024年宁波市乡村振兴领军人才培训班开学典礼在宁波人力资源大厦举行。来自全市各地乡村产业、项目运营、农业生产服务等领域的240名头雁“新农人”参加培训,他们将在为期半年的时间里,通过“课堂+实践”的学习强化,提升农业农技和乡村运营能力,如今,“农创客”培训学习活动正在紧锣密鼓地开展中。

除了邀请业界大咖授课,还通过以赛代训、以销促训的形式,让“农创客”在交流学习中得到实践锻炼,解决实际问题。

7月28日晚,奉化文化广场,奉化区第三届助农电商直播大赛15组直播间现场总决赛在这里举行,学员们一起带货水蜜桃,看谁卖得多、卖得好。参赛选手都是“农创客”学员,他们前期经过培训和初赛,由专业老师指导。

“我原来也不会直播,很想学直播。这次通过培训,没想到还进入决赛了!”参加比赛的孙女士十分开心。她说,农村实用技术培训课程内容十分丰富,注重学员真实需求,“开学伊始,我就参加电商直播课程,老师手把手教,使我很快掌握了直播技能,以后自家水蜜桃销售就可以通过电商直播拓展销路了!”

“农创客”队伍庞大了,乡村运营人才的储备也越来越多。今年上半年,鄞州区以“年薪20万元+”的待遇,首次向全国招募农村职业经理人,虽然只招5人,但消息一发出,咨询报名人数达上百人,电话被打爆。

3 “三链”同构激发乡创活力

乡村CEO招募的火爆,得益于近年来“农创客”的大力培育和发展,其中很大一批“农创客”在乡村运营上已有不俗的表现。

宁波市农业农村局相关负责人表示,经过多年实践,全市已经形成了政策链、金融链和服务链“三链”同构的乡村人才培育机制,从而激发了农业农村创业活力。

“现代农业已经不是传统概念,而是需要现代化、科技化、智慧化发展,这就需要大量的年轻人成为乡村振兴的主力军!”市农业农村局政策法规和改革处处长方敏说,首先,在政策链方面,对乡创土地政策、税收、市场准入等方面给予政策倾斜。

从2012年起,实施农业领域大学生创业就业支持政策,近年来市、区(县、

市)两级每年下达500万元作为大学生就业创业补助资金,加大孵化培育力度。

在金融链上,则用足用活创业担保贷款政策,依托各级农信担保公司,为创业主体开展担保服务。农业农村部门还出台《新型农业经营主体贷款贴息实施方案》,对符合创业担保贷款申请条件的人员,按照基准利率的50%、最高50万元的标准予以贴息补助。

此外,全市通过打造各类农业产业园、创业园等搭建服务平台,打造“农创客”服务链。

目前,全市已累计创建省级农创客示范基地12个,省级现代化农创园1个。慈溪就依托农业产业园区建立大学生农业众创园,累计引进农创客40余人,提供就业岗位200余个。

记者 陈善君 通讯员 陈棣元 文/摄

宁波银行专栏

宁波银行:科技与专业双轮驱动,服务实体经济高质量发展

“只有一种金融服务能力的银行难以存活。银行不仅需要丰富产品货架,还需要具备满足客户多元需求的服务能力。”毕马威发布《2024年中国银行业调查报告》显示,面对“五篇大文章”的必答题,银行需整合服务资源以满足更多的需求。

宁波银行加速推进金融科技与业务的深度融合,打造“专业化、数字化、平台化”的新型经营体系,构建统一高效的数据处理和应用体系,为业务创新与服务升级提供坚实的技术支撑。

专业赋能,为客户创造价值

宁波银行根植区域市场,其客户九成以上是中小企业、民营企业,与区域内众多

小微企业有天然的亲近性,在普惠金融领域形成了自己的特色和优势。

熟悉的客户,了解的客户,宁波银行以此作为业务准入和原则,在不发生大额不良贷款的前提下,实现业务的稳健发展。

秉承“用双脚丈量大地,用专业创造价值”的精神,宁波银行由专人提供专业的、网格化普惠金融服务,在实地走访排摸过程中,落实走进门、说上话、留单页、加微信等标准动作,做好金融需求登记;针对企业生命周期的不同阶段,设计了一揽子金融服务,涵盖资金结算、现金管理、国际金融及财富管理等,满足各类融资需求,助力企业成长。

2023年末,宁波银行普惠型小微企业

客户数23.31万户,较上年末增长25.19%;普惠型小微企业贷款余额1858亿元,较上年末增长20.81%。2024年一季度末,宁波银行的普惠贷款又增加了171亿元,以实际行动扎实推进普惠金融工作。

科技赋能,拓宽服务边界

宁波银行将数据、算法与算力视为数字化转型的基石,通过强化技术与数据的中台建设,构建统一高效的数据处理和应用体系,持续推进系统更新,为客户带来安全、便捷的金融服务体验。

近年来,借助科技力量,宁波银行不断打造升级网上银行、手机银行、微信银行和自助银行四类渠道,提供开户“零”距离、转

账“零”限制、取现“零”等待和信贷“零”门槛优势服务;通过搭建线上服务平台,实现了金融服务的全面覆盖,确保中小微企业随时享受高效便捷的金融服务。

宁波银行利用大数据提高业务自动化和智能化水平,有效打通普惠金融“最后一公里”,推动普惠金融业务的客户服务创新、信用评级创新和风控手段创新。同时,宁波银行与地方政府、行业组织等多方联动,共同营造良好的普惠金融生态,提升普惠金融服务的可得性、覆盖面、满意度和可控性。

摘自《经济观察》